Energetické hodnocení krmiv
Využití energie krmiv v (%)
┌───────────────────────────────────────────────────────────┐

│ BE    Brutto energie                                      │

│       100                                                 │

└───────────────────────────────────┬──────┬────────────────┘

                                    │      │

                                    │      │

┌───────────────────────────────────┴──┐ ┌─┴─────────────────┐

│ SE    Stravitelná energie            │ │  En.tuhých výkalů │

│       70  (50-80)                    │ │    30 (20-50)     │

└──────────────────────────────────┬─┬─┘ └───────────────────┘

                         ┌─────────┴┬┴───────┐

                         │          │        │

┌────────────────────────┴──┐   ┌───┴──┐  ┌──┴──┐

│ ME    Metabolizovatelná   │   │ EP   │  │ EM  │

│       energie             │   │ plynů│  │ moče│

│       57                  │   │      │  │     │

│       (35-71)             │   │ (4-9)│  │(3-7)│

└────────────────────┬─────┬┘   └──────┘  └─-───┘

                     │     │

┌────────────────────┴┐   ┌┴──────┐

│ NE   netto energie  │   │ETz    │

│ záchov              │   │tepelné│

│ produkce            │   │ztráty │

│ práce               │   │       │

└─────────────────────┘   └───────┘

Brutto energie (BE v MJ)
    Stanoví se v kalorimetru úplným spálením vzorku v kyslíkové atmosféře a vyjadřuje se v megajoulech (MJ). Když nemáme kalorimetr pak se brutto energie (BE v kJ nebo MJ v kg krmiva) se vypočte ze základních živin krmiva (bílkoviny, tuk, sacharidy) podle regresních rovnic.

Stravitelná energie (SE v MJ)
Tvoří v průměru 70 % z brutto energie po odečtení energie tuhých výkalů.

Metabolizovatelná energie (SE v MJ)
Metabolizovatelná energie je množství energie, které získáme po odečtení ztrát energie v moči a plynných produktech kvašení od stravitelné energie. Energie plynných produktů je tvořena převážně metanem a tvoří při záchovné úrovni výživy kolem 8 %. Poměr metabolizovatelné energie k brutto energie označujeme pojmem metabolizovatelnost. Tato hodnota ovlivňuje účinnost využití metabolizovatelné energie pro jednotlivé druhy produkce.  Se zvýšenou úrovní výživy se snižuje množství metabolizovatelné energie v důsledku snižování stravitelnosti, což je částečně kompenzováno snížením zrát metanem a močí. 

Nettto energie (NE v MJ)
Netto energie je množství energie využité pro produkci, záchovnou potřebu a práci. Představuje množství energie, kterou vypočítáme z metabolizovatelné energie a koeficientů účinnosti využití metabolizovatelné energie. 

Výpočet energetické hodnoty krmiv pro skot 
Pro výpočet jednotlivých hodnot energie byly odvozeny regresní rovnice závislosti hodnoty brutto energie (BE) na obsahu organické hmoty a NL u objemných krmiv a obsahu jednotlivých živin u jadrných krmiv. V případě metabolizovatelné energie (ME) byly odvozeny regresní rovnice závislosti u objemných krmiv na obsahu stravitelné organické hmoty a stravitelných NL a u jadrných krmiv z obsahu stravitelných živin. Vzhledem k různému živinovému složení není možné pro výpočet energetické hodnoty objemných krmiv použít jednu společnou rovnici, ale pro kukuřici (v čerstvé zelené, nebo silážované formě), krmnou a cukrovou řepu a nebo pro řepné skrojky je třeba použít samostatný postup výpočtu. Pod pojmem objemného krmiva potom rozumíme všechna ostatní objemná krmiva, která v 1 kg původní hmoty obsahují více než 50 % vody, respektive více než 170 g vlákniny.

Všechny živiny se do výpočtu zadávají v g na kg sušiny a výsledná hodnota vyjadřuje obsah energie v MJ v kg sušiny. 
Výpočty BE a ME
Objemná krmiva

BE  = 0,00588 . NL  +   0,01918  .  OH
ME = 0,00137  .  SNL   +   0,01504  .  SOH
Kukuřice  (v čerstvé zelené formě, nebo silážovaná)
BE = (0,00588 . NL + 0,01918 . OH)  -  0,15
ME = 0,01549 . SOH
Jadrná krmiva
BE = 0,0239 . NL + 0,0397 . T  + 0,02 . Vl  + 0,0174  . BNLV

ME = 0,01588 . SNL  +  0,03765  . ST  +0,0138 . S Vl  + 0,01518 . S BNLV

Cukrová a krmná řepa
BE = 0,01826 . OH

ME = 0,01486 . SOH

Výpočty NEL a NEV
NEL = ME .  (0,463 + 0,24 . q)
q = ME / BE
NEV = ME . Kzp
· Kz= 0,544 + 0,287 .  q
· Kp = 0,006 + 0,780 .  q
· Kzp = (kz . kp . 1,5) / (kp+ kz . (1,5 -1))
Příklad:
Vypočtěte hodnotu NEL a NEV pro seno luční

	
	Obsah v g/kg
	KS (%)
	Stravitelné živiny (g/kg)

	NL
	157
	62
	

	Tuk
	34
	51
	

	Vláknina
	263
	68
	

	BNLV
	442
	66
	

	OH
	
	
	


Vypočtěte hodnotu NEL pro seno luční

	
	Obsah v g/kg
	KS (%)
	Stravitelné živiny (g/kg)

	NL
	157
	62
	97,34

	Tuk
	34
	51
	17,34

	Vláknina
	263
	68
	178,84

	BNLV
	442
	66
	291,72

	OH
	896
	
	585,24


Výpočet BE a ME
BE  = 0,00588 . NL  +   0,01918  .  OH
BE= 0,00588 . 157  +   0,01918  .  896

BE = 18,108 MJ/kg
ME = 0,00137  .  SNL   +   0,01504  .  SOH
ME = 0,00137  .  97,34   +   0,01504  .  585,24
ME = 8,935 MJ/kg 
Výpočet NEL

NEL = ME .  (0,463 + 0,24 . q)
NEL = 8,935 . (0,463 + 0,24 . 0,493)

NEL = 5,190 MJ / kg
q = ME / BE
q = 8,935 / 18,108
q = 0,493

Výpočet NEV

NEV = ME . Kzp
NEV = 8,935 . 0,5476

NEV = 4,893 MJ/kg
Kz = 0,544 + 0,287 .  q
Kz = 0,544 + 0,287 . 0,493

Kz = 0,6855

Kp = 0,006 + 0,780 .  q
Kp = 0,006 + 0,780 . 0,493

Kp = 0,3905

Kzp = (kz . kp . 1,5) / (kp+ kz . (1,5 -1))
Kzp = (0,6855 . 0,3905 . 1,5) / (0,3905 + 0,6855 . (1,5 -1))
Kzp = 0,4015 / 0,73325
Kzp = 0,5476
Vypočítejte hodnotu NEL a NEV v zrnu ječmene

	
	Obsah v g/kg
	KS (%)
	Stravitelné živiny (g/kg)

	NL
	119,4
	73
	

	Tuk
	23,1
	80
	

	Vláknina
	45,6
	30
	

	BNLV
	691,9
	90
	

	OH
	
	
	


Vypočítejte hodnotu NEL a NEV v zrnu ječmene

	
	Obsah v g/kg
	KS (%)
	Stravitelné živiny (g/kg)

	NL
	119,4
	73
	87,16

	Tuk
	23,1
	80
	18,48

	Vláknina
	45,6
	30
	13,68

	BNLV
	691,9
	90
	622,71

	OH
	880,00
	
	742,03


Jadrná krmiva
BE = 0,0239 . NL + 0,0397 . T  + 0,02 . Vl  + 0,0174  . BNLV
BE = 0,0239 . 119,4 + 0,0397 . 23,1  + 0,02 . 45,6  + 0,0174  . 691,9

BE = 2,8537 + 0,9171 + 0,912 + 12,0391
BE = 16,7219 MJ/kg
ME = 0,01588 . SNL  +  0,03765  . ST  +0,0138 . S Vl  + 0,01518 . S BNLV

ME = 0,01588 . 87,16  +  0,03765  . 18,48  + 0,0138 . 13,68  + 0,01518 . 622,71
ME = 1,3841 + 0,6958 + 0,1888 + 9,4527
ME = 11,721 MJ/kg
Výpočet NEL a NEV

NEL = ME .  (0,463 + 0,24 . q)
NEL = 11,721 . (0,463 + 0,24 . 0,701)

NEL = 9,356 MJ / kg
q = ME / BE
q = 11,721 / 16,7219
q = 0,701
NEV = ME . Kzp
NEV = 11,721 . 0,7922
NEV = 9,285 MJ/kg
Kz = 0,544 + 0,287 .  q
Kz = 0,544 + 0,287 . 0,701
Kz = 0,7452
Kp = 0,006 + 0,780 .  q
Kp = 0,006 + 0,780 . 0,701
Kp = 0,5528
Kzp = (kz . kp . 1,5) / (kp+ kz . (1,5 -1))
Kzp = (0,7452 . 0,5528 . 1,5) / (0,5528 + 0,7452 . (1,5 -1))
Kzp = 0,6179 / 0,7788
Kzp = 0,7922
Výpočet energetické hodnoty krmiv pro prasata 
Základem pro výpočet metabolizovatelné energie (MEP) krmiva, krmné dávky a krmné směsi jsou stravitelné živiny. 

MEp = 0,021*SNL + 0,0374 * ST + 0,0144 * SVl +0,0171 * S BNLV – 0,0014 * C+
C ……. redukující cukry v g/kg

Korekce na obsah redukujících cukrů je používána u krmiv až když jejich obsah vyšší než 80 g v kg sušiny

Výpočet obsahu (MEP) v zrnu ječmene

	
	g/kg
	KS (%)
	Stravitelné živiny (g/kg)

	Sušina
	880
	
	

	NL
	103
	77,3
	79,62

	Tuk
	19,6
	42,7
	8,37

	Vláknina
	50,5
	12,0
	6,06

	Popeloviny
	25,0
	
	

	BNLV
	681,9
	86,3
	588,48


MEp = 0,021* 79,62 + 0,0374 * 8,37 + 0,0144 * 6,06 +0,0171 * 588,48

MEp = 1,6702 + 0,3130 + 0,0873 +10,0630

MEp = 12,133 MJ/kg
Výpočet energetické hodnoty krmiv pro drůbež 
Potřeba energie pro drůbež i obsah energie v krmivech se vyjadřuje v hodnotách bilančně metabolizovatelné energie opravené na dusíkovou rovnováhu (MEN).
Metabolizovatelná energie krmiva se zjišťuje v bilančních pokusech se zvířaty. Od brutto energie krmiva, která se stanoví spálením vzorku v kalorimetru, se odečte spalné teplo trusu. Během pokusu zvířata obvykle ukládají část energie zkoumaného krmiva ve formě bílkovin (mají pozitivní dusíkovou bilanci), a proto je třeba vypočtenou hodnotu opravit, za každý gram v organismu uloženého dusíku se odečte 36,55 kJ. 
Metabolizovatelnou energii lze také orientačně odhadnout podle obsahu tuku, NL, škrobu a cukru. 

Živiny jsou uváděny v g/g krmné směsi

MEN (MJ/kg) = 34,31 * Tuk + 15,51 * NL + 16,69 * Škrob + 13,01 * cukr
Obsah živin v pšeničném zrnu v g/kg
Tuk                   22,0

NL                   131,0

Škrob               570,0

Cukr                  28,0

MEN (MJ/kg) = 34,31 * 0,022 + 15,51 * 0,131 + 16,69 * 0,570 + 13,01 * 0,028
MEN (MJ/kg) = 0,7548 + 2,0318 + 9,5133 + 0,3643
MEN (MJ/kg) = 12,664
